

家里杂乱无从下手? 整理收纳师来啦

□记者 戴汇 实习生 王蔚 文/图/视频

36岁的李小利,在盐城较早涉足整理收纳行业。如今,她已从“单打独斗”,成为一个“85后”创业团队的领头人。李小利说:“整理收纳不仅仅是一门职业,还是‘最接地气的生活哲学’。”

2022年9月,人社部公布了新修订的《中华人民共和国职业分类大典》,将“整理收纳师”正式纳入居民服务人员职业类目中,成为家政服务员职业的一个分支。

解决“乱”的问题

7月17日上午9点,李小利带着3名员工,拎着工具箱,戴上口罩、手套,并准备好鞋套,到钱江绿洲小区客户家上门服务。

“请整理收纳师上门,是希望借助她们的专业视角,给家里的物品做一次‘断舍离’,重新合理规划空间,提升生活舒适度。”客户孙女士说。

在正式“施工”之前,李小利需要上门预采,充分了解客户生活习惯和整理诉求,确定解决方案,约定时间上门整理。整理收纳完成后,还需不定期回访,获取反馈。

“有人会把我们和家政保洁混淆,其实是不一样的。”李小利说,家政保洁主要是房屋打扫,解决“脏”的问题,而整理收纳师主要工作是空间规划和美学陈列,解决“乱”的问题。

整理收纳师帮助客户平衡人、物、空间三者的关系,“我们的工作不是简单的‘断舍

离’,而是帮助客户重新梳理生活空间,让生活更有序。”李小利说。

井井有条的家居环境会让人感到轻松、愉快、舒适。“整理其实是一个疗愈的过程,房屋从杂乱到整洁,让我特别有成就感。”李小利说。

在盐城,李小利算得上整理收纳行业的“前辈”。

李小利原先是一名全职妈妈,在抖音上刷到有关整理收纳师的视频,让她首次接触到这个行业,“育婴师或者月嫂的收入也不错,但我的两个孩子就没人带了,整理收纳师工作时间相对自由,很适合我这种宝妈。”

2021年,李小利赶赴北京参加专业培训,回来之后开始从事整理收纳工作。“培训只能教最基础的整理收纳方法,这一行要在实践中积累经验。要想做得专业,就要去接触不同的案例、不同的客户、不同的户型。”



(本张图片由受访者提供)

把喜欢做成职业

为了拓展客源,让更多盐城人知道整理收纳师这个职业,李小利在抖音等社交平台上开设账号运营,发布有关工作日志短视频,“我的大多数客户来源于抖音,还有一部分是老客户介绍来的。”

“我也是从抖音上刷到她,知道她的团队要招人就加入了。”35岁的丁丽琴说,“我们是一单一结,干完立马结账,月收入在5000元至1万元之间,订单多时,月入过万也不难。”

36岁的钱南青是因为热爱加入整理收纳这个行业的,“从小我就喜欢整理,喜欢生活在有秩序感的环境中,这个职业就很契合我。”

“我们团队现在全职员工有6个人,都是‘85后’,经过专业培训持证上岗。”李小利介绍,她们的业务范围包括空间规划、衣橱整理、全屋整理、搬家打包还原一站式整理、办公区整理等。

一份订单的服务时间一般为4小时或8小时,4小时是局部整理,8小时是全屋整理,由2至4人负责。“但主要还得看物品量和房子面积大小。曾经有一个客户家里是别墅,衣帽间塞得满满的,很多衣服都没拆牌,我们6个人干了3天才收拾好。”

春节前和七八月份是李小利团队最忙的时候,“一个月20单左右,春节前全屋整理的订单较多,七八月份搬家的比较多。搬家通常是一天干完,如果物品量多的话,干两天也是有的。这段时间我们会比较辛苦,除了全职员工,人手不够时,还会请兼职员工。”

从开始的一个月一单没接到,到现在的月均10多单,创业三年多来,李小利的团队已经服务过500多户家庭。“随着社会经济发展和消费升级,在越来越细分的服务市场中,整理收纳行业还有很大的增长空间。”



扫码观看视频



解一团纠缠的毛线球

今年4月,李小利接到过一对老夫妻“日式搬家”的订单,从市一院家属区80多平方米的旧家,搬到100多平方米的新家,“两个老人退休了,子女不在身边,在抖音刷到视频,就直接联系我们了。”

李小利还接到过跨省搬家的订单,“因为工作调动,一家人要从盐城搬到西安。我们事先和西安的团队对接好,在盐城整理打包好联系专车送过去。”

“还有亲子陪伴式整理,帮助孩子从小树立整理收纳的意识。”李小利说,一个做过全屋整理的客户有两个孩子,一个上高中,一个上小学,请她去教孩子如何收拾自己的房间,培养孩子的自理能力,“解放了家长,也让亲子关系更和谐。”

虽然在很多人看来,整理收纳师的工作只是重复的“叠叠叠”“摆摆摆”,但她们却觉得每一次工作都很新鲜,因为客户的

生活习惯不同,性格不同,拥有的物品也不同。

“有位客户有很多首饰,不同衣服配不同首饰,专门放在一个五斗柜里。还有囤健身服的、囤袜子的、囤化妆品的、囤零食的、囤纸的……”李小利说,从事这个职业,让她见识了不同的生活方式。

整理收纳对客户来说,也是一次重新审视当下的过程。“我们曾经帮客户扔掉好几箱过期食品,还有一些小物件,比如打底裤袜等,需要的时候总找不到,就会重复购买。”李小利说,“物尽其用,不要让多余的物品成为负担。”

“物品不能一味地增加,要保持一定的平衡,有进就得有出,隔段时间就要做梳理和淘汰。”李小利说,整理收纳师就像是在解开一团纠缠的毛线球,帮助客户找到开启新生活的线头。

